

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom
„Koroški Slovenec“,
Wien V., Margaretenplatz 7.
okopisi se naj pošiljajo na naslov:
Zinkovský Josip, Wien
V., Margaretenplatz 7.

List
za politiko, gospodarstvo
in prosveto

Izhaja vsako sredo.

Stane četrletno: K 3000.—

Za Jugoslavijo
četrletno: 15 Din.

Posamezna številka 400 kron.

Leto III.

Dunaj, 10. januarja 1923.

Št. 2.

Pogled nazaj i napred.

Malo razmišljanja ob vstopu v novo leto.*

Zopet smo končali eno leto. Prestopivši prag v novo leto, ozrmo se še enkrat nazaj in v duhu preotrimo pot, ki leži za nami. Sklenimo staro leto z bilanco in pogledimo kaj dobrega ali slabega nam je prineslo in kakšni so naši izgledi za leto 1923.

Minulo leto je poteklo v znamenju gospodarske krize. Nič razveseljivega ni nam bilo prineslo. Vrednost denarja je padla katastrofalno in državnemu gospodarstvu je grozil popoln polom. Dočim je notirala naša krona v Cirihu začetkom leta še 0,10 centimov, je padla tekem leta na 0,0075 centimov. Množina papirnatega denarja je naraščala od meseca do meseca. Koncem leta 1921 bilo je v prometu bankovcev za 132 milijard kron, koncem 1922 pa že za okroglo 3,400.000.000.000 kron, to je tri biljone štiristo tisoč milijonov. Ogromne številke, ki si jih sploh ne moremo predstavljati. Posledica vsega tega bila je skokoma napredujoča draginja, z draginjo pa so rastle uradniške in delavske plače, ki se menjajo od meseca do meseca po indeksu. Končno je bila tudi država primorana zdatno povišati poštno in železniške tarife in davke. Tako je uplival drug vzrok na drugega in vse je drvelo v propast.

Ko je bila avstrijska kriza na vrhuncu in se je bilo bati poloma države, je nastopil sedanji državni kanclar dr. Seipel. V Genfu je vrgel zastopnikom zveznih držav avstrijsko vprašanje na mizo in prišlo je do sklepov in sporazuma. V znanih treh protokolih je bil dogovorjen načrt za sanacijo Avstrije s pomočjo antantinih kreditov. Kljub vsemu optimizmu pa listi ne prikrivajo težkoč, ki nas še čakajo na potu k ozdravljenju države in uzpostavitvi

* Članek je bil namenjen za prvo številko v novem letu. Ker je dospel prepozno, ga priobčujemo danes.

našega gospodarstva. Tudi zunanje države gledajo z neko skrbjo na srednjo Evropo. Tako na pr. so govorniki v angleškem parlamentu ob priliki debate o avstrijskih kreditih izrazili obžalovanje, da je bila razkosana stara Avstro-Ogerska in so z njo uničena stara tržišča. Četudi bi se posrečilo, postaviti sedanjo Avstrijo na noge, ostala bo samo senca stare. Tako tožijo Angleži, ki imajo kot trgovski narod največji interes na ozdravljenju Avstrije. Sanacija države bo brezdvomno zahtevala velikanskih žrtev. Odvisno bo vse od tega, ako jih bo ljudstvo zmoglo in voljno doprinesiti. Reforme, ki se izvršujejo danes na državnem organizmu so podobne težki operaciji. Vprašanje je le, če jih bo oslabeledi organizem tudi prenesel. In to bo pokazala bodočnost.

Ogledajmo si nekoliko naše kmetijsko gospodarstvo v preteklem letu. Tudi to nam izkazuje pasivno bilanco. Že dolgotrajna suša je uničila kmetom vse opravičene nade na dobro letino. Žitni pridelek je bil skrajno slab; deloma so dobili kmetje samo semena, tu in tam niti tega. Prva košnja travnikov in detelj je izpadla zelo nepovoljno. Otava pa je mestoma mnogo trpeła vsled dolgotrajnega deževja. Edino o sadu letini moremo reči, da je bila v obče dobra. Kmetijsko gospodarstvo je tedaj radi nepričakovano slabe letine silno prizadeto. Primanjkovalo bo živil, zlasti pa krme in marsikateri kmet bo primoran prodati še od sedanjega itak že močno skrčenega števila živine, ako bo hotel shajati s svojimi pičlimi pridelki do vigredi. S tem pa se zmanjšuje vrednost gospodarstva in kadar bo treba zopet nadomestiti prodano živino, ne bo na razpolago potrebnega denarja. Sploh se pojavlja tudi na deželi velika denarna kriza. Gospodarji so primorani seči po edinem rezervnem kapitalu, to je po lesu, ako hočejo kriti primanjkljaj njihovih gospodarstev. Zato v tem oziru za leto 1923 ne smemo pričakovati še nič kaj dobrega.

In kakšna je bilanca naših društvenih organizacij? Reči moramo, da smo

vkjub vsemu pritisku in vsem nasprotstvom s strani naših neprijateljev in oblasti napredovali in da je naša bilanca vsaj v tem pogledu za leto 1922 aktivna. Naše politično in gospodarsko društvo je spopolnilo svojo organizacijo po slovenskem Koroškem. Število članov se je zdatno pomnožilo. Z svojim odločnim nastopom napram oblastem si je društvo zagotovilo primerno upoštevanje in več svobode v društvenem delovanju. Obilni prispevki in darovi so dokaz, da koroški Slovenci odobravajo program in delo političnega in gospodarskega društva. Slovensko šolsko društvo v preteklem letu spričo pasivne resistence deželnega šolskega sveta še ni moglo izvesti našega šolskega programa. Nobena prošnja slovenskih krajnih šolskih svetov in slovenskih starišev za slovenski pouk do danes še ni bila rešena. Ker je S. Š. D. vložilo pritožbo na Zvezo narodov v Ženevi, je zadobilo to vprašanje internacionalen značaj. Prepričani smo, da bo končna rešitev izpadla v naš prid. Razveseljiv je napredek naših izobraževalnih društev, ki so začela v preteklem letu prav marljivo delovati. Naše gospodarske organizacije so v razvoju. To je v kratkih obrisih bilanca našega dela v starem letu. V tem, da započeto delo nadaljujemo, pa leži tudi naš program za leto 1923.

Koroški Slovenci! Ostanite zvesti naši stranki tudi v novem letu. Ne dajte se begati po nasprotnikih in brezvestnih hujšakih, ki nam grozijo celo z oboroženo silo. Vedite, da so ti ljudje ravno tako brez moči, kakor smo mi in da stojimo koroški Slovenci kot narodnostna manjšina pod zaščito Zveze narodov. Kakor doslej, bomo tudi vnaprej branili pravice Slovencev na Koroškem in razkrivali vse krivice, ki se jim prizadevajo, bodisi od te ali druge strani. Čitajte in širite v novem letu „Koroškega Slovenca“, edini slovenski list na Koroškem, prispevajte za tiskovni sklad in za Slov. šolsko društvo. Udeležujte se pridno vseh naših prireditev in podpirajte vsepovsod delovanje naše stranke, ki edina zagovarja in

PODLISTEK

„Naj živi svobodna Poljska!“

II.

Hitel je dalje. Kmalu je videl, da gori na posestvu Heinrichsfelde. Lastnik tega posestva, z imenom Fuchs, je bil v vsej okolici znan, da je z vsemi, ki so govorili poljsko, postopal kot z nečem neizrečeno manjvrednim in nizkotnim. Poznal je le eno sredstvo, da je „sodrgo“, kakor je imenoval poljsko služabništvo, silil k delu in pokorščini, z gorjačo (palico). „Kaj?“ je kričal nekoč, ko so mu očitali, da postopa preveč trdo s Poljaki, „kaj?“ in je tolkel s pestjo po mizi, „Poljaki so kakor psi in jih je treba tepsti, da ubogajo! Če „banda“ potem še zine, pokličem žandarje ali pa izstrelim parkrat zajčjega zrnja med nje“.

Poljaki so te mogočne gospode sovražili, a pomagati si niso mogli. Za nemškimi priseljenci je stala vsa državna moč. Naj se je Poljak le ganil, že je bil nad njim žandar. Ko pa je prišel poraz in je ležala državna moč premagana na tleh, tedaj je butilo staro sovražstvo, ki se je toliko časa onemoglo nabiralo v srcu, z vso silo na dan, prišel je dan

maščevanja in prva žrtev grozne osvete je bil lastnik posestva Heinrichsfelde. Poljaki so mu izropali hišo in hleve in shrambe, posestnika, njegovo ženo in otroke zvezali, jim zamašili usta in jih pustili v hiši ter nato vse skupaj zažgali. Ravno še pravi pa tudi zadnji čas je prihitel Andr. Jung in jih rešil gotove smrti v plamenu.

Bolj trezni Nemci, med njimi Jung, so uvideli, da se po porazu na fronti, s silo zdaj ne bo dalo kaj doseči. Svetovali so, da se bo treba s Poljaki, za slučaj, da dežela pripade njim, sporazumeti, da se morajo Nemci odvaditi gledati na Poljake kot na nekaj manjvrednega, da se morajo vsi Nemci trdno med seboj zvezati, da bodo stali proti Poljakom ko en mož, tako da jih bodo morali Poljaki upoštevati. „Pomislite,“ je dejal Jung, „petdesettisoč nemških naseljencev v provinciji Poznanjski, 50.000 pristnih nemških mož, ki so duševno med seboj tesno zvezani! Ali ne bomo moč, ki bo Poljakom izsilila spoštovanje?“

Drugi pa, ki so doslej le z zaničevanjem gledali na Poljake, ki so jim bili le „s pestjo v obličje in jim stopali s škornico na prsi,“ pa so rekli, da ne morejo in nočejo preživeti dneva, ko bi se nemški orel moral umakniti poljskemu in ko bi Poljaki z godbo marširali v de-

želo. Rekli so, da se hočejo boriti z orožjem, če pa dežela slednjič vendarle pripade Poljakom, hočejo vse skupaj prodati in se izseliti v Nemčijo.

Nemec te dežele ne more prostovoljno odstopiti,“ je rekel graščak Tijelic in organiziral oborožen odpor. Pridružil se mu je uchs in mnogi drugi. Začel se je boj med Nemci in Poljaki. Nemci so upali, da dosežejo vsaj poznansko republiko, „Ostmark“. V tej republici pa so hoteli gospodovati samo oni, Nemci. „Poljakom ne bomo delali ovir, ce bodo mirni in ne bodo vzdrževali nobenih zvez z Varšavo. A govoriti seveda ne bodo imeli ničesar! Vam, g. Jung, pa rečem, da ste mevža, če svoje nemštvo stavite v isto vrsto s kako drugo narodnostjo. Tako je govoril Tijelic.

Če tudi v veliki manjšini, so mislili, da bodo s silo gospodovali nad Poljaki, kakor do zdaj. „Pravica je to, kar morem doseči. Kdor je močan, ima vedno prav,“ je rekel Fuchs.

Pa tudi med Poljaki so bili goreči rodoljubi, polni ognja, da osvobode svojo zasluženo domovino, da zopet vstane svobodna Poljska v stari slavi. Poznanjecem so prihiteli tudi Poljaki iz Ruske Poljske na pomoč. Mlad poljski prostovelec je takole vspodbujal zaspane rojake:

